

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འཕེལ་རྒྱུ་ལོ་རྒྱུས་ལོ་ལྔ་པ་

2024年11月14日 星期四 农历甲辰年十月十四 今日8版

LASA DAILY 第2608期 www.lasariobao.com



坚持改革和法治相统一

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之四

新华社记者 罗沙 白阳 齐琪

“要坚持改革和法治相统一”“善于运用法治思维和法治方式推进改革”……习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话，深刻阐明改革和法治相辅相成的辩证统一关系，为抓好改革落实提供重要方法指导、实践指南。

科学指引：坚持改革和法治同频共振，推动进一步全面深化改革奔涌向前

党的十八大以来，习近平总书记三次到海南考察，对海南改革开放作出重要指示。

南海之滨，海南自贸港建设如火如荼。

在海南建设中国特色自由贸易

港，是新时代深化改革、扩大开放的重大决策。

2021年6月，全国人大常委会审议通过海南自由贸易港法，以法治之力推动打造改革开放新高地，成为新时代改革和法治同频共振的生动缩影。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝，法治是治国理政的基本方式。

党的二十届三中全会《决定》明确提出，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一、重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。

改革有破有立，得其法则事半功倍。这次开班式上，习近平总书记科学把握全面深化改革的内在规律，对坚持改革和法治相统一作出

深刻论述，为新征程上处理好改革和法治的关系提供根本遵循——

为法治建设指明方向，要求“以改革之力完善法治，进一步深化法治领域改革，不断完善中国特色社会主义法治体系”；

进一步用好法治的力量，提出“更好发挥法治在排除改革阻力、巩固改革成果中的积极作用”；

强化改革的法治保障，强调“善于运用法治思维和法治方式推进改革，做到重大改革于法有据”；

坚持法律面前人人平等，明确“平等保护全体公民和法人的合法权益”；

……

奉法者强，则国强。回望新时代以来全面深化改革的成功实践和伟大成就，改革和法治始终紧密相

连、不可分割。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央开创法治中国建设新局面，坚持在法治轨道上深化改革，将全面深化改革和全面依法治国一同纳入“四个全面”战略布局。

改革意味着“破”和“变”，而法治意味着“立”和“定”，厘清其中关系十分重要。

习近平总书记鲜明指出：“一种观点认为，改革就是要冲破法律的禁区，现在法律的条条框框妨碍和迟滞了改革，改革要上路、法律要让路。另一种观点则认为，法律就是要保持稳定性、权威性、适当的滞后性，法律很难引领改革。这两种看法都是不全面的。”

改革的深化，离不开法治保障；法治的实现，离不开改革推动。

(下转第三版)

践行民政为民政政爱民理念 兜住兜牢兜准民生底线

——肖友才书记调研市民政局时的讲话精神在市民政局干部职工中引发强烈反响

拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎)11月11日，自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入市民政局、市残联调研。肖友才在调研时的讲话精神，在拉萨市民政局干部职工中引发强烈反响。大家纷纷表示，一定不负肖友才书记的殷殷嘱托，进一步强化责任担当，扎实做好各项民生保障工作，不断推动民政事业高质量发展。

肖友才在调研时指出，要聚焦养老服务、社会救助等重点领域，充

分发挥智慧平台作用，加强政策宣传解读，确保各项政策落地落实。肖友才书记的讲话精神，极大鼓舞了市民政局社会福利科干部职工的士气，大家纷纷表示，将通过多举措，进一步优化养老等基本社会服务，切实解决好人民群众的急难愁盼问题。

社会福利科负责人米玛普尺说：“肖友才书记在调研民政工作时，针对养老服务体系构建方面提出了具体要求。下一步，我们将结

合民政的职能，通过发挥智慧养老效能，增加普惠性养老的供给，筑牢兜底性养老底线三个方面，提高养老服务质量和水平，促进拉萨养老服务高质量发展。”

肖友才书记的讲话精神同样激发了社会救助科干部职工的干事创业热情。该部门负责人表示，未来工作中，将认真贯彻落实肖友才书记的指示要求，不断健全和完善分层分类的社会救助体系，兜住兜牢兜准民生底线。

“肖友才书记在调研中，对兜牢民生底线，提升群众的获得感、幸福感、安全感提出了具体要求。下一步，我们将认真贯彻落实肖友才书记的指示要求，深入开展‘民政为民、民政爱民’理念，持续开展‘民政政策进万家，党的恩情记心头’主题活动，加强低收入人口动态监测和帮扶工作力度，不断健全和完善分层分类的社会救助体系，兜住兜牢兜准民生底线。”社会救助科负责人达瓦拉宗说。

提振消费 平稳向好

——西藏经济发展一线见闻

新华社记者 蒋梦辰 魏冠宇

双轮驱动的投资新格局、不断丰富的消费新场景……记者日前在西藏多地走访，感受到雪域高原经济发展的新活力。

从数据看，西藏前三季度实现生产总值1785.74亿元，同比增长6.2%；自治区全体居民人均可支配收入21777元，同比增长8.1%；全区

社会消费品零售总额671.06亿元，同比增长6.2%。

有效投资催生新发展

拉萨市东嘎污水处理厂解决居民“急难愁盼”、林芝市永久片区文旅融合基地“上新”生活地标……西藏多地推进重点投资项目，聚焦基

础设施、现代服务业和民生工程建设。

为保障投资项目落地，西藏今年主动衔接增发国债、政府专项债等项目投资，前三季度，全区固定资产投资保持较快增长，亿元以上项目完成投资同比增长38.0%，拉动全部投资增长19个百分点。

不仅公共投资持续落地，企业投资也加速涌入高原，形成双轮驱动投资格局。

近日，西藏甘露藏医药产业集团有限公司与广州医药集团有限公司在拉萨签署战略合作协议，在股权投资、市场拓展、科研创新、人才交流等方面深化合作。(下转第七版)

堆龙德庆区古荣镇设施农业园：

丰富市民“菜篮子” 鼓起群众“钱袋子”



图为园区工作人员在包装鲜花。拉萨融媒记者 次仁卓嘎摄



拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎)堆龙德庆区不仅是拉萨城市副中心，还承担着拉萨“菜篮子”供应保障的任务。位于堆龙德庆区古荣镇的设施农业园不仅是供应保障中的重要一环，更是当地农牧民增收致富的重要来源。近日，记者来到堆龙德庆区古荣镇设施农业园，探访园区的发展成就和感人故事。

走进古荣镇设施农业园，温室大棚鳞次栉比，各类瓜果蔬菜生机勃勃。园区占地面积1136余亩，拥

有日光温室631栋、智能育苗温室1栋，总投资达2.45亿元。这里分为A、B两区，A区以花卉为主，B区则以蔬菜瓜果为主。

走进A区的花卉温室，记者看到工作人员正在忙碌地采摘鲜花。“A区里主要种植的是多头玫瑰，除了玫瑰，还有康乃馨、勿忘我、向日葵、满天星等多种花卉。”堆龙德庆区净土健康产业(西藏)上谷(三园)负责人洛次介绍说。

在种有多头玫瑰的一间温室里，员工卓嘎正忙着采摘鲜花。卓嘎是古荣镇嘎冲村4组的居民，已经在园区工作1年多了。她告诉记者：“我在这里工作很方便，离家近，待遇也不错。”(下转第三版)

铸牢共同体 中华一家亲

一直以来，哲蚌寺管委高度重视民族团结进步创建工作，全面贯彻习近平总

书记关于加强和改进民族工作的重要思想、宗教工作的重要论述和新时代党的治藏方略，始终牢记习近平总书记亲临哲蚌寺视察时的重要指示精神，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“四大工程”“六项行动”为抓手，坚持藏传佛教中国化方向，把民族团结进步创建工作贯穿于寺庙教育管理服务全过程。哲蚌寺通过推进民族团结进步模范区创建活动，成为促进宗教和睦、社会和谐、民族团结的典型，荣获多项民族团结进步荣誉称号，2024年9月在全国民族团结进步表彰大会上被授予“全国民族团结进步模范集体”。

走进哲蚌寺管委会，一眼便能望见院内矗立着的一排排民族团结宣传栏，用生动的文字和图片讲述着民族团结的动人故事。日常工作中管委会充分利用宣传栏、横幅、音视频等载体，向寺庙僧众普及民族团结知识，在寺庙内营造了浓厚的民族团结氛围。一直以来，管委会始终坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记亲临哲蚌寺视察时的重要讲话精神作为宗教界“四个意识”教育的核心内容，精心编印了1300册汉藏双语的《深入学习贯彻习近平总书记视察哲蚌寺重要讲话精神学习读本》与《“四个意识”教育之党的二十大精神宣传教育读本》。

为了更深入地传播党的声音，管委会将全寺僧人细分为12个宣教小组，每月举办一场别开生面的学习活动，教育引导寺庙僧众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。他们将创建全国民族团结进步模范区视为己任，以寺庙为阵地，扎实推进民族团结进步模范区创建活动。在这里，国通语文化补习班如火如荼地开展着。此外，管委会还精心策划了一系列国通语书法比赛和演讲比赛，让僧人们在笔墨间感受中华文化的博大精深，在演讲台上挥洒激情，讲述民族团结的感人故事。这些活动不仅丰富了僧众的文化生活，更在他们的心中种下了民族团结的种子。

哲蚌寺管委会宣教处副处长其美罗布说：“我们通过教育引导，让僧众深刻认识到民族团结的重要性。鼓励僧众积极践行民族团结理念，与各民族兄弟姐妹和睦相处、和衷共济。”

让民族团结进步之花绚丽绽放

拉萨融媒记者 拉姆次仁

哲蚌寺牢记习近平总书记谆谆教诲

(下转第七版)

王强实地调研并主持召开会议专题研究我市中心城区水系相关工作时强调

打造以拉萨河为脉 辐射中心城区全域水系大格局



近日，市委副书记、市长王强实地调研我市中心城区水系工程情况，并召开会议专题研究我市水系工程相关工作。

拉萨融媒记者 久美顿珠摄

拉萨融媒讯(记者余洋洋)近日，市委副书记、市长王强实地调研我市中心城区水系工程情况，并召开会议专题研究我市水系工程相关工作。强调，要做实做好做优“水”的文章，科学谋划、深入论证，精心设计、精细施工，以引水入城为支撑，打造以拉萨河为脉、辐射中心城区全域的水系大格局，涵养“水润

城”。王强一行先后来到娘热路、色拉路、藏大路等地，详细了解水系走向、水源贯通等情况，现场踏勘发现问题、现场逐一剖析问题、现场协调解决问题。在召开的专题会议上，王强详细听取了水系相关工作汇报，对做好水系工作提出了明确要求。(下转第七版)